Урок русского языка в 7 классе.
Тема: Действительные и страдательные причастия.
Цели:  Дать понятие о действительных и страдательных причастиях;

            Выработать умение смыслового различия действительного и страдательного  

            причастия.

                                                Ход урока.

I. Лингвинистическая разминка.

1. Синтаксический разбор предложения.

- Люблю в осенний день несмелый листвы скользящей слушать плач.

Морфологический разбор слова   - несмелый³.

2. Словарная работа.

Записать слова, помещенные в рамке (стр. 36), в тетрадь, с тремя составными предложениями.

II. Проверка домашнего задания – упр. 82 (выборочно) 

Фронтальный опрос.

- Портрет какого литературного героя описан в отрывке: (даются карточки)

«Это был мальчик лет десяти, больше меня, худощавый и тонкий, как тростинка. Одет он был в грязной рубашонке, руки держал в карманах узких и коротких штанишек. Темные волосы лохматились над черными задумчивыми глазами».

- Это портрет Валека из повести В.Г.Короленко «Дети подземелья», узнали?

- Какие элементы внешней характеристики использованы В.Г.Короленко?

- Только ли представление о внешнем облике героя дает такое описание?

- Узнаем ли мы что-нибудь из него о жизни мальчика? Докажите.

- Можно ли по этому описанию судить об отношении автора к герою?

Делается вывод о роли портрета в художественном произведении.

III. Усвоение нового материала.

1. Анализ рисунка на стр. 38 в соответствии с наблюдением, предложенным в учебнике.

2. 2. Анализ примеров и рисунков, сделанных на доске: определить, признак какого предмета (-кто, -что сам производит действие или –кто, -что испытывает на себе действие, обозначает причастие)
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Делается вывод о действительных и страдательных причастиях, дается их определение.

IV. Закрепление материала.

1. Чтение правила на стр. 38

2. Тренировочные упражнения.

А) определите вид причастий, обоснуйте свое мнение:

- поднимаемый груз – поднимающий груз;

- надетый костюм – качающая колыбель.

Б) упр. 83 (3 предложения) самостоятельно.

В) Упражнения на конструирование

Перестроить предложения, заменив один из глаголов в изъявительном наклонении действительным или страдательным причастием. 

Образец. Туча облегает полнеба и обещает скорый дождь. – Туча, облагающая полнеба, обещает скорый дождь.

- Молодые деревья выросли за лето и стали более высокими.

- Птицы собираются в стаи и готовятся к дальнему перелету.

Г) Объяснить ошибку В. Петрова в упр. 86

Д) Выборочный диктант. Выписать в одну колонку действительные причастия, в другую – страдательные. 

- На пестреющем лугу, отнятая игрушка, посаженные осенью, ведущая в парк, разлившаяся по небу, покрашенный краской, летящим самолетом, сложенное в скирды.
Итог урока. 

- О чем шла речь на уроке?

- Какие причастия называются действительными? Страдательными? 

- Приведите примеры.

Д/З: § 14 упр. 84
